

★ К 55-Й ГОДОВЩИНЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ РАЙОНА ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ ★

После почти семимесячного нахождения под игом немецких оккупантов 16 февраля 1943 года наш район и большая часть Ростовской области были освобождены наступающими войсками Южного фронта под командованием генерала-полковника Р. Я. Малиновского.

В боях за освобождение Ростова-на-Дону и района непосредственное участие принимали и наши соотечественники и земляки. 8-го февраля 1943 г. батальон капитана Х. К. Мадояна занял железнодорожную станцию "Ростов" и целую неделю отражал яростные атаки противника до подхода основных сил дивизии. В этом батальоне героически сражался наш земляк – житель с. Чалтырь Манук Хугасович Папазоглуян.

На территории Петровского сельского округа, под хутором Валуево погиб боец из Больших Салов Андраник Сааквич Шорлуян, на подступах к Ростову – крымчанин Асватур Серопович Кормануян. Освобождал свою родную Недвиговку житель этого хутора Михаил Иванович Мельников.

Лейтенант Хачатур Григорович Ширинян в составе 14-го ИПТАП (истребительный противотанковый артиллерийский полк) РКК (Резерва Главного командования) принимал активное участие в освобождении райцентра. Командовал полком отважный И. И. Мозгунов. Чалтырь, хутора Калинин, Хапры, Недвиговка были освобождены частями Горловской Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого 271-й стрелковой дивизии. В этот полк после освобождения района добровольно вступили Мартирос Амбарцумович Килафян, Хачерес Партимосович Чунахан, Мкрдич Амбарцумович Пудеян, Аршак Мелконович Гизгизян, Аршак Меркянович Поповян, Ерванд Хевондович Чувараян и другие.

Командир этой дивизии полковник Михаил Михайлович Малыгин погиб в

боях за хутор Калинин и похоронен в городе Азове.

После освобождения района в состав 271-й СД по призыву райвоенкомата влилась большая группа юношей 1925 года рождения, которые начали свой боевой путь с Миус-фронта и с боями дошли до Чехословакии.

Как и повсеместно, оккупанты оставили кровавые следы своего господства. Так, за два периода хозяйничания немца-

Чкалово и дальше со своими ручными инструментами и питанием на 15 дней, с 1 по 15 марта. Этим же решением был введен закон об обязательной трудовой повинности для мужчин с 14 до 55 лет и для женщин с 16 до 45 лет. Именно в это время ребята 14-15 лет и молодые девчата стали овладевать техникой, а затем и работать на тракторах. Еремя Амбарцумович Барашян, Рубен Карапетович Кураян, Аршак Амбарцумович Дукян, Азнив

тора Хапры Алексей Иванович Ильин окриком остановил солдат и вывел их на безопасную дорогу. Но после прихода немцев какой-то негодяй выдал патриота, и фашисты расстреляли А. И. Ильина.

Как подчеркивалось в решении райисполкома от 7 мая 1943 года, гражданка Агавни Григорьевна Баяндурова вместе со своими подругами П. К. Дзрелян, А. Г. Баян, Т. С. Хаспекян, Агавни Чориян вела активную агитационную работу среди населения, укрепляя их уверенность в нашей победе. Она прятала до прихода наших войск двух командиров Красной Армии целый месяц.

После освобождения района вернулись из эвакуации или из госпиталей Зартар Мануковна Харахашян – секретарь райкома партии, Ованес Мелконович Баев – директор МТС, Василий Степанович Бабахов – председатель Большесальского сельсовета, Хунгианос Маргосович Баронян – председатель колхоза в этом селе, Григор Хугасович Псрдиян – председатель колхоза в х. Ленинанав, Ованес Минасович Бабасинян – председатель колхоза в хуторе Красный Крым, Иван Иванович Ермилов – председатель колхоза в хуторе Калинин, Борис Хугасович Бадргациян – председатель Крымского сельсовета.

В районе снова стали функционировать колхозы, совхоз, МТС, предприятия, учреждения, налаживаться торговля.

25 марта 1943 года в распоряжение 5-го Гвардейского казачьего кавалерийского корпуса, расположенного в городе Батайске, было направлено 23 призванного, в том числе Гайк Андирасович Поповян, Ерванд Степанович Кормануян и другие. А 9 мая 1943-го были мобилизованы ребята 1926 года рождения, около 100 человек – последний военный призыв.

А. ГАЙБАРЯН,
с. Чалтырь.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ

ми были расстреляны или зверски убиты около ста безвинных мирных граждан, в том числе и немало детей: братья-близнецы 1926 года рождения Амбарцум и Хачехпар Чибичяны, Аршак Лукашевич Псрдиян и его сын Андраник из Чалтыря, Искуги Мануковна Берберян и ее дочери Аракси и Вартитер, пожилые супруги члены партии Арам Алексеевич Гундупян и его жена Маркид Амбарцумовна из Больших Салов, Манук Ованесович Псрдиян и его сыновья Ованес и Хачатур 16 и 14 лет, а также 65-летний Хунгианос Вартанович Тациян, отец шестерых воинов из хутора Ленинанав и многие другие.

Окупантами были разграблены и разорены все 20 колхозов района, МТС, совхоз, многие предприятия, школы, больницы, культпросветучреждения и торговые точки. Общий материальный ущерб, нанесенный оккупантами, районная оценочная комиссия определила в 13 миллионов 400 тысяч рублей в ценах 1940 года.

Сразу после освобождения района, когда немцы обосновались на реке Миус, начались оборонительные и восстановительные работы. По заданию вышестоящих военных органов совместным решением райкома партии и райисполкома было направлено 2.000 человек, в основном юношей, девушек и стариков, на рытье противотанковых рвов в район хутора

Мнацакановна Пудеян, Майнос Атанесовна Сарабашян, Азнив Мнацакановна Хурдаян – трактористы военных лет.

Гражданское население района, оказавшись во временной оккупации, показало примеры верности Родине, преданности делу борьбы за освобождение от ненавистных захватчиков.

Так, например, бухгалтер колхоза "Труд" (х. Ленинанав) инвалид Андраник Андирасович Чунахан вместе с двумя колхозницами, когда в хуторе было много немцев, рискуя своей жизнью, спасли и приютили нашего летчика со сбитого самолета в течение двух недель до освобождения района. А староста этого хутора Хачехпар Каспарович Баев, узнав о спасенном летчике, похвалил спасителей и даже пригрозил полицию, запретив ему сообщать о летчике немцам. Этот летчик потом неоднократно навещал своих спасителей.

Староста хутора Ленинанав Карапет Хидерян, Хазарос Крикорович Хатламаджиян под вымышленными инфекционными болезнями местных женщин сумели спасти многих девушек от угона в Германию.

В июле 1942 года, при отходе немецких войск, большая группа солдат шла в направлении заминированного немцами поля. Увидев это, 75-летний старик из ху-